

农机以旧换新“换”出农业生产新潜力

农业机械化是加快农业农村现代化的关键抓手和基础支撑,加快农机以旧换新,提升耕种收效率,是全方位夯实粮食安全根基、加快建设农业强国的关键生产要素。当前,我国小麦机收率达到98%以上,其背后离不开农机以旧换新带来的农业生产“加速度”。

农机更新惠农利农

夏粮归仓,成绩亮眼。据国家统计局的数据,今年全国夏粮产量2995.6亿斤,比上年增产2.5%。夏粮收获窗口时间集中在5月下旬至6月中旬,在短暂的窗口期要避开“烂场雨”、干热风等不利影响,实现高效、快速抢收,考验着一个国家农业机械化水平。

作为浙江省宁波市奉化区三进桥村麦浪农场的农场主,68岁的竺海龙每天都雷打不动,开着绕着4500亩田转一圈,盘算一下第二天该安排工人干什么活。“我们现在27个人可以种4500亩田。”竺海龙引以为傲的是自家农场的高效。

高效从何而来?在麦浪农场粮食加工中心,竺海龙娓娓道来:“5月初的时候,麦穗就开始变黄了,”竺海龙说,当时一想到再过十几天,1700亩小麦刷刷成熟,就担心人手不够,来不及收割。正在这个当口,政策“及时雨”来了。

今年5月初,《浙江省推进农业领域设施设备报废更新和建设提升实施方案》印发,竺海龙高兴地说:“政府鼓励我们换购智能、绿色的新型农机,我打算把农场的老农机都换了,也向现代化农场靠拢。”

竺海龙如数家珍地介绍:“这是我以旧换新买的9台10吨容量的烘干机和3台除尘杂机,总共省了60多万元。算上还没到货的两台10吨容量的和原有的6台20吨容量的烘干机,一下子能烘干230吨粮食。”

“1700亩小麦总产量估计有700多吨,烘干机八九个小时就能完事,达到入库的标准,然后被区里的粮站收走。”竺海龙说。“下单”的不仅有烘干机。四轮乘坐式水稻插秧机、智能运输机器人、生物质热风炉、自走履带式谷物联合收割机、自走履带式旋耕机、箱体式全自动温控喷淋式种子催芽机等新农机设备都已经在

路上。

无独有偶。今年夏收前,在山西临汾襄汾县邓庄镇涧沟村,搭载了北斗导航系统的高地隙自动式植保机、植保坦克在麦田中大显身手,尽显“科技范儿”。

“老式农机更新换代后,机械化耕种降低了15%的生产成本,减少了70%的劳动力投入,预计每亩地增收80元。”襄汾县农机发展中心高级工程师段小丽表示,智慧农机为小麦单产的提升奠定良好基础。

农机更新带来实惠的群体不只局限于种粮农民,新型农业经营主体同样是受益者。

河北南部,历来是重要的粮食主产区。今年小麦收获期间,对河北邢台柏乡县金谷源优质小麦专业合作社理事长常清来说,有两个“踏实”:一是麦收期间天气晴好让人踏实;二是“鸟枪换炮”后的大喂入量收割机让人踏实。

“合作社自有农机32台,合作的农机有96台,作业强度大、作业环境恶劣、零部件加速磨损,老旧农机超期‘带病服役’现象比较普遍,平均7年到8年就得更新,国家农机更新补贴政策对我们来说是好事。”常清算了一笔账,购置补贴和以旧换新两项补贴,总共省下了近6万元。

农机“小换大”和更新换代将成为主流

农业以自然再生产为基础,有着明显季节性和紧迫时间性。“如果在集中收获季,因农机故障维修误了农时就麻烦大了。不但生产成本大增,合作社的市场声誉也会大打折扣。”来自山东济南的平阴县润沃农机专业合作社负责人姬广涛说。

姬广涛是平阴县的农机销售商,也是种粮大户,他使用的收割机通常“两年一上新”。“既有示范带动的考量,也是生产需要。”姬广涛,“咱们的设备用得比较多,一般到第三年、第四

年的时候,就开始出现小毛病了。”

与种植规模在三四百亩地的种粮户不同,姬广涛更在意“耕种管收”的人工成本和作业效率。“高端机械干活又好又快,故障率还低。”他说,“如果收割机在地里出了毛病,修理耽误时间不说,还得有四五个人干等着,都是人工成本。”

姬广涛还特别提到跨区作业的麦客,“他们从南往北收,到了东北完成作业后,收割机往往就直接卖掉处理了。”姬广涛解释说,“收割机一年一换,麦客既可以充分享受售后服务,又能一直使用最新设备,更好地保证高效作业。”

农业机械是现代农业发展的重要物质基础。我国是世界第一农机生产和使用大国。当前,我国农机保有量已达2亿台套,综合机械化率达到74%。专家指出,在农业机械化快速发展的同时,也面临老旧农机超期服役的现象,对安全生产和环境保护带来一定影响。

“与在车间、道路上作业的机械装备相比,农业机械主要在农时季节和农田使用,面临多变环境、较长使用周期等多方面考验,使用强度较大。”农业农村部农业机械化总站有关专家介绍,长期风吹日晒导致机具漆面、塑料件、橡胶件损耗以及金属部件锈蚀;作业时,田

6月底,农业农村部、财政部联合印发《关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的通知》(以下简称《通知》)。《通知》要求,各省应立足便民利民、提高效率、管控好实施风险等,制定细化符合本省实际的农机报废拆解流程。要强化组织领导,健全制度机制,加大政策宣传,加强补贴业务培训和警示教育。要开展便民服务,鼓励报废农机回收拆解企业上门回收、办理业



资料图

里的土坷垃、石块易造成入土部件的磨损。此外,一些农机手操作不规范、保养不到位,加上跨区作业、连续作业等作业方式,也会加速农机老化。

江苏大学中国农业装备产业发展研究院副院长张宗毅估算,按照5%的淘汰更新率,每年面临淘汰的机型中,仅小型拖拉机就达到80万台左右,还有8万多台谷物联合收割机、近5万台插秧机等。随着农业现代化深入推进,农机“小换大”和更新换代将成为主流。

政策持续发力

2012年起,中央财政从农机购置补贴资金中安排部分资金,开展农机报废更新补贴试点工作。2020年,农业农村部联合财政部、商务部印发相关指导意见,推动农机报废更新补贴工作由试点进入全面实施的新阶段。

今年,中央财政安排246亿元支持农机购置与应用补贴,加快实施农机报废更新,支持农业装备推广应用。

6月底,农业农村部、财政部联合印发《关于加大工作力度持续实施好农业机械报废更新补贴政策的通知》(以下简称《通知》),提出持续实施好农机报废更新补贴政策,加快农机结构调整,提升农机高端化、智

能化、绿色化水平。

与2020年的指导意见相比,《通知》包含了两点变化。

一是补贴范围有所增加。新增播种机、农用北斗辅助驾驶系统,同时联合收割机也从稻麦联合收割机、玉米联合收割机扩展到全部粮棉油糖使用的联合收割机,并允许各省份在中央资金和省级法定支出责任外,自行选择2—3个报废农机种类进行补贴。

二是最高报废补贴标准有所增加。比如,20马力以上拖拉机最高补贴额有不同程度提高。对区域特色强、使用范围小、市场价值高的采棉机和甘蔗联合收获机,单台农机报废补贴额原则上分别不超过3万元、2.5万元,其他农业机械单台农机报废补贴额原则上不超过2万元。

“通过报废更新,加快先进适用、节能环保、安全可靠的农业机械的推广应用,有利于提升田间作业质量,促进单产提升、绿色植保、低损收获。同时,还有望拉动农机制造、销售等上下游市场发展,促进技术装备迭代更新,推动农机工业转型升级和高质量发展。”农业农村部农业机械化总站有关专家说。

(综合人民日报、新京报、大众日报等相关报道整理而成,文字整理:许睿捷)

链接

报废的农机往何处去?

务,提高工作效率和服务质量。要强化监督管理,提升信息化监管能力,严查违规行为。对弄虚作假套取国家补贴资金的企业、个人和农业生产组织,参照农机购置与应用补贴的有关规定和原则进行严肃处理,并将其纳入“黑名单”。

有调研显示,相当一部分报废更新机械来自二手农机。“当前,汽车零部件的再利用和再制造正在快速发展为新兴产

业,而国内农机板块的再制造仍处于探索阶段。”江苏大学中国农业装备产业发展研究院副院长张宗毅建议,加强规范农机二手市场,允许对符合再制造条件的二手农机零部件进行再利用,促进提升报废农机价值,鼓励各类经营主体积极参与到农机报废产业链中来。同时,各地要进一步提升农机报废更新政策信息化水平,尽量让数据多跑路、农民少跑路,推动报废更新补贴资金及时兑付。